

# 为村民用心编织“美丽乡村梦”

第一书记于涛：把村民需求作为驻村工作的风向标

“作为一名村官，我想做好自己该做的事情，用心为村民们编织一个美丽的‘乡村梦’。”这是钢城区颜庄街道柳桥峪村第一书记于涛一直以来铭记于心的话。2021年，济南市卫生健康监督所办公室副处级干部于涛被组织派驻到村里后，积极抢抓实施乡村振兴战略机遇，以“党心”聚“民心”，变“资源”为“财源”，如今的柳桥峪村，村民获得感、幸福感、满足感不断增强。

▶于涛在村头河道两岸建设4座温室大棚，种植富锶草莓，还实现了火龙果等南果北种。

记者 元玉飞

## “助老理发室”解决村民“头等大事”

强化党建引领，是深化基层治理和精神文明建设的“核心要义”。于涛驻村后，第一时间通过座谈、走访深入了解柳桥峪的情况，从基层党建抓起，对村“两委”及“两委”成员的年度工作进行评议考核。为强化与群众之间的沟通，于涛以身作则，印制“第一书记联系卡”，只要老百姓有需要，随时能够通过这张卡联系他。

不久后，有村民通过卡片上的方式找到了他。村民反映，村中没有理发店，理发要跑到5里地外，尤其是老年人，来回特别不方便。于涛开始着手解决这件事，通过入户，他发现村民邹学堂会理发这门手艺，且愿意为村里老人服务，于涛便萌生了为老人开办“助老理发室”的想法，并得到了村党支部书记李永奇及村“两委”成员的一致赞同和支持。

“利民之事，丝发必兴”。事不宜迟，于涛立刻牵头选址，经过一番精心筹备，柳桥峪村驻村第一书记“助老理发店”终于在大家的期盼中正式“迎客”，村中老人在家门口就能享受到理发服务，免去了远途奔波之苦，大家脸上都露出了满意的笑



于涛通过直播助农，让小米、酸枣芽茶等农产品有了更好的销路。

容，并对第一书记的付出纷纷点赞。

## 特色农产品搭上直播快车

乡村要振兴，产业发展是关键。在经济发展上，于涛坚持把集体产业作为重中之重，在村头河道两岸建设4座温室大棚，建立济南峪发农产品专业合作社，种植富锶草莓，还实现火龙果等南果北种。为了加强产品的附加值，村里还开始生产草莓酒、酸枣芽茶、花雨山蜂蜜、莱芜小花椒、柳桥峪小米、纯手工辣椒酱等产品。这一措施不仅为村民创收，还带动了村里的劳动力就业。“一天能赚个五六十元，也不耽误家里的农活，还增加了收入。”在村合作

社工作的李会笃说道。

为了拓宽销售渠道，于涛还想办法为村民搭建起电商直播平台，通过直播助农，让小米、酸枣芽茶等农产品有了更好的销路。直播室内不仅专业设施齐全，还有专业人员定期到村进行网络直播培训。“希望能够搭上互联网‘快车’，为村民提供更好的服务。”于涛表示，要用实际行动支持乡村振兴战略实施，推动优质农副品种进入消费者家中。

## 精神文明建设涵养文明乡风

文化振兴是乡村振兴的灵魂，能起到凝心铸魂的作用。为进一步提升乡村文化阵地建设，于涛利用自身优势，联系派出单位捐赠图书3000余册，书柜9个，将书屋打造得有声有色，以实际行动涵养文明乡风。

如今的柳桥峪村道路洁净宽阔，户院规划整齐，路灯崭新明亮，墙面绘画富有文化品位；全村干部群众思想觉悟提高，家风良好，全体村民道德素质不断增强。

下一步，于涛将以村民需求作为驻村工作的风向标，既抓好乡村振兴的“宏观议题”，也办好群众忧心的“身边小事”，“一步一个脚印”为乡村振兴下实功、谋实效，不断提升村民的获得感和幸福感。

通讯员 刘妍

今年以来，工商银行莱芜分行认真贯彻落实国家外汇管理局山东省分局关于“优质便利双百行”活动的有关精神，进一步优化外汇服务环境，推动外汇便利化措施拓面提质，让政策红利惠及更多涉外市场主体，支持全辖涉外企业高质量发展。

一是加大政策宣导力度，为企业“送政策”。以国家外汇管理局莱芜区中心支局“优质便利双百行”活动为契机，通过网点宣传、进企走访、面对面宣讲等方式，积极向企业宣讲外汇便利化政策和汇率避险政策，确保企业应知尽用。同时，迅速召集辖内外汇网点开展便利化业务宣讲会，介绍试点经验，加大政策推广，鼓励将“诚信好、环节多、材料多”的企业纳入便利化试点企业。今年以来，工商银行莱芜分行共走进涉外企业28家，累计发放宣传材料96份，推动实现便利化政策惠及更大范围的市场主体。

二是加大助企纾困力度，为企业“降成本”。某食品有限公司是莱芜辖内知名的农产品龙头出口企业，近三年来进出口总额均超2亿美元以上。随着企业规模的不断扩大，企业收汇业务笔数持续攀升。按照规定企业每笔跨境收汇均需向银行提供对应的合同、发票、报关单等证明资料，严重制约了企业资金周转速度和跨境结算效率，给企业经营管理带来了一定影响。2020年，我行成功为泰丰食品申请了便利化试点企业资格，企业再也无需逐笔提交业务材料，单笔业务办理时间由原来的近半小时缩短至5分钟。企业财务负责人表示：“以前每笔业务都需要事先准备大量的合同、发票等相关材料，耗费大量人力成本和时间成本。如今，优质企业贸易外汇收支便利化试点政策的实施，为我们企业节省了大量成本，切实提升了贸易外汇收支结算的效率。”

三是加大数字化升级力度，为企业“优服务”。便利化政策试点以来，该行积极作为，不断加快推广力度、扩大覆盖广度，通过开展线上宣讲活动、实地调研走访等多种方式开展政策推广，努力让更多优质企业享受政策红利。同时，不断优化升级服务，拓宽服务渠道，推出“全线上操作+便利化”服务模式，企业可通过企业网银或“单一窗口”等线上渠道足不出户提交业务申请，实现业务“一键办理”。目前，该行共108户进出口企业通过网银办理结售汇业务，高效便捷的服务不仅提升了企业外汇资金结算效率和金融服务获得感，同时促进了合规经营、信用优良的银企合作共赢。

下一步，工行莱芜分行将始终不忘金融为民初心，牢记国有大行使命，在外汇管理局莱芜中心支局的指导支持下，认真总结试点业务开办以来的经验不足，进一步加大便利化政策宣传推广力度，以优质的跨境金融服务切实为企业经营发展增便利，为外汇改革管理增活力，为莱芜辖区涉外经济高质量发展添动力。

## 莱芜区城市规划协调服务中心开展美德莱芜信用莱芜建设“传统文化进社区”活动

记者 元玉飞 通讯员 赵玉洁

为弘扬中华民族传统美德，倡树良好家风，大力推进美德莱芜、信用莱芜建设，8月18日，莱芜区城市规划协调服务中心在鹏泉街道官场社区开展了“传统文化进社区”活动。

官场社区是成语“一鼓作气”的发源地，近年来，该社区以儒家思想为核心，充分利用“端午节”“重阳节”等重要时间节点，开展各项传统文化活动，加大资金投入，建成可容纳300余人的弘德传统文化推广中心，荣获“山东省家庭家教家风建设教育基地”“十四五”第二批省级社科普及示范社区等多个荣誉称号。

活动中，区城市规划协调服务中心相关负责同志致开场词，肯定了官场社区在传统文化领域所获得的成就，对后续深入开展双报到活动提出了工作要求。宣讲人员以什么是家风为切入口，分析了良好家



莱芜区城市规划协调服务中心在鹏泉街道官场社区开展“传统文化进社区”活动。

风的作用，分享了四个古今中外的家风故事，最后从新时代的家风传承方面，交流了相关经验心得。宣讲结束后，现场分发了信用莱芜、美德莱芜建设的相关资料。

此次“传统文化进社区”活动，是党员双报到制度的一次现实表现，也是弘扬传统文化，共建美德莱芜、信用莱芜的又一生动实践。

## 持续优化外汇服务环境，推动外汇便利化拓面提质